

一系列利好政策落地 连跌三年医药板块否极泰来？

本报记者 顾梦轩 夏欣
广州 北京报道

持续下跌的医药板块迎来了多剂“强心针”。7月5日，国务院常务会议召开，《全链条支持创新药发展实施方案》（以下简称《方案》）获审议通过，酝酿数月的创新药产业最大利好政策出台。此前6月21日，财政部、国家发展改革委、中国人民银行、金融监管总局联合发布《关于实施设备更新贷款财政贴息政策的通知》，为更新医疗设备提供了强大的资金支持，激发了医疗器械市场的活力。

受利好政策影响，7月11日，医药板块终于迎来反弹。根据Wind数据，虽然万得医药指数依

然上涨2.07%，但是万得创新药指数上涨2.83%，万得医疗保健指数上涨2.27%。

一位业内人士在接受《中国经营报》记者采访时表示，一系列政策利好将对医药板块产生积极影响，例如医疗设备更新贷款财政贴息政策的实施为更新医疗设备提供了强大的资金支持，这将对医疗器械市场产生积极影响。从当前情况来看，医药板块正处于底部区域，随着政策利好逐步显现和市场需求恢复，下半年医药板块可能会有一定的反弹行情。但需要注意的是，医药板块的表现仍然受到多种因素的影响，投资者需要谨慎评估风险和机会，合理配置资产。

落地效果仍需观察

政策推动依然需要动用相对拮据的医保资金，可能导致落地效果低于预期。

今年以来，医药板块持续下跌。Wind数据显示，截至7月10日，万得医药指数下跌17.78%，此外，医药板块各个细分领域——万得创新药指数、万得医疗器械精选指数、万得医疗保健指数今年年初以来的跌幅均较大。

“医药板块年内表现不佳，既有基本方面面的原因，也有市场风格的因素。”湘财医药健康基金经理张泉指出，从基本面来看，大多数医药企业依然严重依赖国内市场，能够通过“出海”打开第二增长曲线的仍在少数，而医保控费、医疗反腐对国内医药市场需求造成的扰动是持续性的，资本出于避险需求，短期会选择远离医药板块。从市场风格来看，今年以来市场对确定性的追求较为极致，而医药板块尚处于需要更多的证据来研判未来趋势的变革期，与市场风格偏好相左，进一步导致医药板块表现不佳。

在今年的上海两会上，上海市政协常委、复星国际联席首席执行官陈启宇建议，针对生物医药高风险、高投入、长周期

的特点，未来应在研发、准入、生产、使用、支付各环节给予全链条的支持，努力营造鼓励源头创新的制度环境，激活源头创新“第一公里”，探索生物医药的原研转化、创新路径和政策机制。

早在2023年年底，全国政协经济委员会副主任、中国国际经济交流中心常务副理事长毕井泉曾表示，近些年来，我国生物医药产业开始走上高质量发展的道路，但仍处于“爬坡过坎”阶段，面临诸多待解难题。

毕井泉认为，需从六个方面“同向发力”，在研发、转化、准入、生产、使用、支付各环节对生物医药创新给予全链条的支持，努力营造一个鼓励生物医药创新的制度环境，推动产业高质量发展。

张泉认为，一系列的利好政策对医药板块的作用，仍需观察和等待具体的落地效果。也有市场声音认为，政策推动依然需要动用相对拮据的医保资金，可能导致落地效果低于预期。

三年“至暗时刻”

2024年一季度上市公司财报整体表现平平，导致机构投资者减仓，反映出市场对行业的悲观预期。

医药板块持续下跌，医药主题基金业绩可想而知。根据Wind分类，截至7月10日，全市场196只医药主题基金（份额分开），年内平均收益-19%。196只基金中，年内取得正收益的仅有湘财医药健康A/C，且这只基金成立于2023年12月，成立时间较短。

除湘财医药健康A/C之外的194只基金均在年内出现净值下跌，其中业绩最差的是申万菱信医药先锋基金A/C和国泰创新医疗A/C，这4只基金年内收益分别为-34.8%/-34.94%，-32%/-32.17%。此外，包括这4只基金在内，年内净值下跌幅度超过20%的医药主题基金有79只。

在过去的2023年，医药板块的表现可谓“有惊无喜”。中信医药指数和沪深300指数全年趋势类似，2023年录得下跌阴线，连续三年下跌。2023年，全社会恢复正常生活工作，医疗行业医院诊疗基本恢复正常，但是整体行业开始归还疫情时代的各种欠账。二

投资难度加大

由于对医药板块的信心不足，2024年一季度，表现不错的医药个股被基金经理清仓。

医药板块的表现虽然不尽人意，但依然有表现较好的个股。根据Wind数据，截至7月9日收盘，医药（中信）成份股472只个股中，年内股价涨幅为正的有44只，占比9%。其中，诺泰生物(688076.SH)、川宁生物(301301.SZ)、艾力斯(688578.SH)、羚锐制药(600285.SH)和英诺特(688253.SH)年内股价涨幅均超40%。

上市公司股价大涨背后是公司业绩的持续上涨。诺泰生物近期披露的2024年半年度业绩预告显示，公司预计2024年半年度实现归属净利润为1.8亿—2.5亿元，同比增加330.08%—497.34%，创下诺泰生物上市以来半年度最好业绩。



季度创新药迎来一波反弹，但是无法抵御医疗行业全行业的集采和整顿带来的行业调整，虽然有阶段性热点和波段行情，全年还是以下跌告终。

张泉指出，2023年是疫情结束后的第一年，疫情期间积压的医疗需求集中爆发，与疫后人群抵抗力下降、传染病高发等需求相叠加，造就了一个医药需求的小高峰。虽然2023年下半年医疗反腐启动，但是需求压力向企业端的传导具有滞后性，因此，医药板块在

2023年全年仍表现出很多阶段性机会。而进入2024年，医药需求萎靡、医保控费趋严，叠加医疗反腐的持续性影响，导致医药板块开局不利，表现不佳。

格上理财研究员毕梦娟分析，医药生物行业估值在年初以来有所下降，反映了市场对行业整体转型和调整期的担忧。如疫情防控放开后，部分医疗需求转向医院、诊所和药店的门诊量和客单价下降，也对医药板块造成了一定压力。

毕梦娟指出，2024年年初以来，市场情绪更为悲观。医药生物行业的估值在2024年年初以来继续下降，医药企业的业绩在2024年年初并未出现显著好转，反而受到多种因素的制约，投资者对医药行业的未来增长预期降低。此外，“2023年年底，机构投资者对2024年医药行业表现较为乐观，但2024年一季度上市公司财报整体表现平平，导致机构投资者减仓，反映出市场对行业的悲观预期。”毕梦娟补充道。

受益，股价狠狠涨了一波。

但遗憾的是，医药基金经理似乎未能把握上涨行情。Wind数据显示，截至2024年一季度末，全市场持有诺泰生物的只有43只，有12只基金则彻底清仓诺泰生物，完美踏空。主动权益基金中，持有诺泰生物的只有38只；医药主题基金中，持有诺泰生物的只有16只。

而川宁生物的遭遇则更加惨淡。根据Wind数据，全市场持有川宁生物的基金只有4只，其中有3只权益基金，没有医药主题基金。持有艾力斯的9只主动权益基金中，只有3只医药主题基金；27只主动权益基金持有艾力斯，其中只有3只医药主题基金。

记者同时注意到，由于对于医药板块的信心不足，2024年一季度，上述表现不错的医药个股被大批基金经理清仓，基金也错失收益。

客观地说，追逐热点交易不是值得追捧的投资行为，正如申万菱信医药先锋股票基金经理姚宏福在2023年年报中所说，我们仍然坚持自下而上研究精选个股长期持有的投资风格。通过对医药板块内一级、二级产业资源的跟踪和研究，我们认为老龄化和创新药械国际化有望成为医药领域具备机会的细分领域。我们布局的个股也主要围绕以上相关领域展开。

下转 B4

医疗融资租赁“抢赛道” “大金融”概念呼之欲出

本报记者 石健 北京报道

6月25日，财政部联合国家发展改革委、中国人民银行、金融监管总局印发《关于实施设备更新贷款财政贴息政策的通知》。随着设备

布局医疗融资租赁

对于新公司未来的发展方向，近年来，全国多个省市发布开展设备融资租赁试点工作的政策通知，促进医疗器械更新，缓解财政一次性支出压力，推动中国医疗健康行业快速发展。在此背景下，公司计划设立“上海联影医疗设备租赁有限公司”（暂定名）以赋能公司主业，有望进一步提高公司产品销售能力、风险管理水平和整体盈利能力。但目前来看，融资租赁业务预计对公司整体收入影响较小，随着国内公立医院设备租赁政策的逐步放开，公司预计通过融资租赁形式销售，占集团整体销售比例不超过5%。

记者梳理发现，无论是从公司性质还是从行业属性来看，现在越来越多的公司机构在设置融资租赁子公司，对于融资租赁公司的优势，

更新方案不断落地落实，全国多地正在探索医疗设备融资租赁合作新模式。其中，联影医疗(688271.SH)发布公告称，拟以自有资金4.5亿元在上海嘉定区设立上海联影医疗设备租赁有限公司（暂定名），主要开

展融资租赁业务。在多位行业人士看来，随着经济不断复苏以及医疗行业的蓬勃发展，布局医疗类融资租赁业务成为抢占该赛道的关键环节，通过产融结合的方式，实现医疗类融资租赁“大金融”理念。

可以说，从政策层面看，融资租赁已经成为缓解医疗机构资金难题的业务方式之一。对此，有多位行业人士认为，随着“健康中国”理念的不断推进，地方政府对医疗领域投入的不断加大，未来医疗类融资租赁势必会得到扶持举措。一方面是财税支持力度将加大。政府可以为医疗类融资租赁提供财政补贴，降低融资租赁公司的成本，提高其盈利能力。同时，政府可以为医疗类融资租赁提供税收优惠，如减免增值税、所得税等，鼓励融资租赁公司开展医疗类融资租赁业务；另一方面则是加强政策的支持。政府可以出台相关政策，鼓励医疗机构采用融资租赁方式购买医疗设备，提高医疗设备的更新换代速度。

对于医疗类上市公司布局融资租赁子公司是否会未来成为趋势，邓勇表示，这种做法在未来可能会成为一种趋势。他进一步说，对于上市公司来说，布局融资租赁子公司可以带来以下好处，首先是拓展业务领域。融资租赁是一种新兴的金融业务，布局融资租赁子公司可以帮助上市公司拓展业务领域，实现多元化发展。其次是增加盈利来源。融资租赁业务可以为上市公司带来稳定的租金收入和利息收入，增加盈利来源。

而从中地方而言，2023年年底，广东省政府发布《在我省教育、科技、卫生健康等领域开展设备租赁试点工作方案的通知》，明确为加快先进设备购置、缓解财政一次性支出压力，提升相关医疗服务能力并补齐短板，在医疗机构开展相关设备租赁试点，到2024年要全面推广

至全省各级医疗卫生机构。

对于融资租赁公司的优势，邓勇表示，融资租赁公司因其专业度较高，可以在市场竞争中以模式取胜。“比如可以采取‘租赁+保理’的方式，锁定下游医疗端和中游流通端，将客户分成协同客户和外部客户两类，建立正向和反向保理，开展直租和回租业务。经过长时间的实践，通过保理和租赁相结合的方式不断拓展下游业务，整体上风险也可以控制在合理范围之内。”

在邓勇看来，融资租赁在医疗领域发挥着重要作用。特别是在经济复苏的背景下，医疗类融资租赁可以为医疗机构提供必要的资金支持，帮助其更新设备、扩大规模，提高医疗服务水平。未来或呈现三个趋势。

首先是规范化发展。随着融资租赁行业的不断发展，政府可能会加强对医疗类融资租赁的监管，规范融资租赁公司的经营行为，防范和化解金融风险。其次是多元化发展。政府可能会鼓励融资租赁公司开展多元化的融资租赁业务，如医疗器械融资租赁、医疗服务融资租赁等，满足不同医疗机构的需求。最后是新化发展。政府可能会鼓励融资租赁公司开展创新化的融资租赁业务，如融资租赁与互联网金融相结合、融资租赁与供应链金融相结合等，提高融资租赁公司的服务水平和竞争力。

深化产融结合

不过，早在2019年，曾出现医疗类融资租赁公司因为布局业务规模过大，致使出现资金链断裂，公司出现经营风险的情况。对于布局融资租赁子公司可能带来的风险和挑战，邓勇分析认为，“一是信用风险。融资租赁业务涉及承租人的信用风险，如果承租人无法按时支付租金，可能会导致融资租赁公司的损失。二是市场风险。融资租赁市场的竞争激烈，如果上市公司无法提供具有竞争力的融资租赁产品和服务，可能会面临市场份额下降的风险。三是法律风险。融资租赁业务涉及复杂的法律问题，如果上市公司无法遵守相关法律法规，可能会面临法律风险。”

近年来，随着金融领域反腐向纵深推进，租赁行业监管趋严，融资租赁公司也在建构风控体系。一位从事医疗器械融资租赁的公司负责人告诉记者，公司主要从两个层面加强风控管理。“一是加强风险管理。出租人应建立完善的风险管理体系，加强对租赁物的管理和监督，及时发现和处理风险。二是寻求专业帮助。出租人和承租人可以寻求专业的律师、会计师等的帮助，确保融资租赁业务的合法、合规。”

对于如何应对风险和挑战，邓勇建议，如果是上市公司，需要加强风险管理，建立完善的风险管理制度和内部控制制度，加强对承租人的信用评估和

风险管理，提高融资租赁产品和服务的竞争力，遵守相关法律法规，确保融资租赁业务的健康发展。

在多位租赁行业人士看来，瞄准行业痛点才能更好布局市场，而行业痛点正是较大的财务需求。就医疗行业而言，可以分为上游、中游和下游三个阶段。上游医药工业往往是高附加值的产业，现金流比较充沛。财务需求最大的是中游流通行业，因为上游要预付款，下游医院又经常出现款项拖欠的情况。一般来说，财政比较发达的地方医院是不需要融资的，但是东北部、中西部等地区的财务需求更强一些，通常来说，只有医院在政策改建、扩建或新建时才会得到资金支持。

在多位行业人士看来，医疗类融资租赁公司在避险的同时，未来进军“大金融”将成为行业趋势。一方面，医疗领域是当前备受资本认可的优质赛道，企业迫切的资金需求不断推动着融资租赁行业的多元化发展。另一方面，产融结合模式正逐渐成为一大金融方向，融资租赁公司应携手各方资源，共同推动中国医疗产业健康可持续发展。

记者在采访中发现，除了像联影医疗这类的行业公司布局融资租赁子公司外，不少融资租赁公司也在布局医疗领域，以期抢占市场份额。

对于融资租赁公司的优势